

Личностные факторы и условия, влияющие на коррупционное поведение сотрудников правоохранительных органов

Коррупция – серьезная проблема современного общества любого государства. Общеизвестно, что коррупция стала одним из основных факторов, препятствующих нормальному развитию не только государства, но и общества в целом. Коррупция и ее проявления являются одними из наиболее серьезных угроз для эффективности государственной и муниципальной власти, препятствует нормальному развитию общества.

Особую опасность коррупция представляет для правоохранительных органов государства. Факты коррупции оказывают резко отрицательное влияние на качество деятельности и функционирования всей системы правоохранительных органов, способствуют росту нигилизма в обществе, подрывают репутацию правоохранительных органов и снижают эффективность их деятельности.

В настоящее время государством организовано противостояние коррупции путем осуществления целого комплекса мероприятий в различных направлениях. Вместе с тем, проведение данных мероприятий не возможно без определения основных первопричин, которые обуславливают коррупционные правонарушения – психологические и социальные особенности личности и поведения так называемых «коррупционеров». Так, в качестве первоочередных можно выделить мотивацию поведения, то есть ведущие мотивы. Один из них – это корысть, то есть стремление обеспечить себя материальными и иными благами; другой – так называемый «игровой», так как некоторые лица позиционируют себя игроками. Участие в такой опасной игре приносит им определенное удовлетворение, вызывает интерес и потребность нахождения в сложных ситуациях и нахождении «на лезвии ножа».

В целом довольно сложно определить влияние конкретных личностных особенностей на склонность к коррупции, так как каждый сотрудник и личность имеют определенные особенности, как в профессиональной сфере, так и в быту (качества личности).

Потому, лишь довольно условно можно выделить определенные характеристики, которые могут способ-



А.В. Лаптев

Старший помощник Нижегородского прокурора по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях, юрист первого класса

ствовать или подтолкнуть к совершению коррупционного правонарушения. К подобным характеристикам можно отнести готовность к риску, сформировавшееся негативное отношение к закону, жажда наживы и «легких денег», пренебрежение к моральным и нравственным нормам, сложившимся общественным отношениям и этике, легкомысленное отношение к таким последствиям, как дискредитация деятельности правоохранительных и государственных органов в целом.

Одновременно, с учетом возможной профессиональной деградации коллектива сотрудников к подобным причинам и условиям можно отнести подрыв принципа социальной справедливости в коллективе, разложение подчиненных, правовой нигилизм, отсутствие надлежащего контроля со стороны руководства и интереса к быту и нравственному состоянию подчиненных.

В качестве одних из причин коррупционного поведения могут стать определенные качества человека, такие как алчность, жадность, зависть. Другими (второстепенными) условиями, при определенных условиях, могут так же быть слабыхарактерность,

завышенная самооценка, отсутствие воли, несформированность моральных качеств, наличие покровительства, а так же такие качества, как жажда власти, глупость, сочувствие нарушителям закона, а так же такие особенности, как низкий достаток семьи, криминальные связи в прошлом, наличие неправопослушных родственников.

Под влиянием сложившихся условий и ситуаций может происходить изменение личности, и законопослушный сотрудник под стечением данных условий может превратиться правонарушителя.

Учитывая вышеуказанные факторы и условия, влияющие на коррупционное поведение сотрудников правоохранительных органов, возможно осуществить превентивные и профилактические мероприятия, в том числе при подборе и расстановке кадров, а так же при их профессиональной подготовке и воспитательной работе, направленной на создание, закрепление и развитие профессионально-значимых качеств сотрудников, в том числе нетерпимого отношения к коррупционным проявлениям, которые лежат в основе противодействия коррупции. ■